LIETUVOS ŠVIETIMO TARYBA

IKIMOKYKLINIO UGDYMO POLITIKA LIETUVOJE
Pastaruosius dešimtmečius ankstyvajam vaikų ugdymui Europoje skiriamas vis didesnis dėmesys. Pripažįstama, kad ugdymas prasideda ne tada, kai vaikas pradeda lankyti mokyklą, o nuo pat jo gimimo. Vakarų Europoje bei JAV atliktais tyrimais nustatyta, kad kokybiškas ikimokyklinis ugdymas – labiausiai atsiperkanti valstybės investicija. Ankstyvasis ugdymas yra ir veiksminga skurdo bei socialinės atskirties mažinimo prevencinė priemonė, tad pabrėžiama, kad valstybė, kuri ankstyvajam vaikų ugdymui skiria ne mažiau dėmesio ir investicijų nei kitiems švietimo lygmenims, vėlesniame laikotarpyje turės pastebimą ekonominę naudą – mažiau išlaidų reikės skirti sveikatos, socialinės apsaugos, teisingumo sistemoms. (Ankstyvasis vaikų ugdymas ir rūpyba Europoje: socialinio ir kultūrinio lygiateisiškumo problemų sprendimas. EURYDICE. 2009. Prieiga per internetą: http://eacea.ec.europa.eu/education/eurydice/documents/thematic_reports/098LT.pdf )
Pasaulyje siekiama vis kokybiškesnio vaikų parengimo mokyklai, labiau pasitikima ikimokyklinio amžiaus vaikams teikiamomis institucinio ugdymo paslaugomis. Ankstyvasis ugdymas suteikia galimybes anksti nustatyti galimus vaiko mokymosi sunkumus ir šias problemas pradėti spręsti kiek galima anksčiau, nes įrodyta, kad, jeigu iki penkerių metų problemos nėra šalinamos, jos turi tendenciją dar labiau ryškėti. Tarptautiniai mokinių pasiekimų tyrimai (PISA ir PIRLS) rodo, kad vaikų, kurie bent vienerius metus dalyvavo ikimokyklinio ugdymo programose, pasiekimai yra net 36 balais geresni nei tų, kurie šiose programose nedalyvavo (EBPO PISA 2009 m. rezultatai. II tomas. Socialinė padėtis ir jos įtaka. (2010 m.) psl. 97-8; IEA, PIRLS2006 m. tarptautinė ataskaita (2007 m.), p. 158). 
 
Lietuvos Respublikos švietimo įstatyme (Lietuvos Respublikos švietimo įstatymo pakeitimo įstatymas, patvirtintas Lietuvos Respublikos Seimo 2011 m. kovo 17 d. Nr. XI-1281. (Žin., 2011, Nr.:) įteisinamas ikimokyklinis vaiko ugdymas nuo gimimo iki jam pradedamas teikti priešmokyklinis arba pradinis ugdymas. Ikimokyklinio ugdymo paskirtis – padėti vaikui tenkinti prigimtinius, kultūros, taip pat ir etninius, socialinius, pažintinius poreikius. Švietimo sistemoje ikimokyklinis ir priešmokyklinis ugdymas yra neformaliojo švietimo dalis. Ikimokyklinis ugdymas teikiamas vaikui nuo gimimo, iki jam pradedamas teikti priešmokyklinis arba pradinis ugdymas. Ikimokyklinis ir priešmokyklinis ugdymas nėra privalomas. Priešmokyklinis ugdymas trunka vienerius metus iki mokyklos. Šių metų liepos mėnesį Vyriausybė patvirtino švietimo įstatymo pataisas, kuriomis nuo 2016 m. rugsėjo 1 dienos įvedamas privalomas priešmokyklinis ugdymas. 
Ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo programas vykdo lopšeliai-darželiai, darželiai, mokyklos-darželiai. Ikimokyklinio ugdymo grupės gali būti steigiamos mokyklose ir kitose įstaigose (pavyzdžiui, kaimų daugiafunkciuose centruose). 2014 m. šalyje veikė 688 ugdymo įstaigos (http://www.lietuviunamai.vilnius.lm.lt/index_files/konferencija_pranesimas_grigaraviciene.pdf).
Valstybė neapibrėžia privalomų ikimokyklinio ugdymo organizavimo modelių, todėl švietimo teikėjai (ikimokyklinio ugdymo įstaigų steigėjai) turi teisę laisvai jį pasirinkti, nustatydami skirtingą jo trukmę (pusė darbo dienos, keletas valandų per dieną, keletas dienų per savaitę, visa savaitė, popietinės, savaitgalio grupės ir pan.), vaikų amžių grupėje ir pan. Ikimokyklinio ugdymo programas rengia kiekviena ikimokyklinį ugdymą teikianti institucija vadovaudamasi Švietimo ir mokslo ministro  patvirtintu „Ikimokyklinio ugdymo programų kriterijų aprašu“ (Patvirtinta Lietuvos Respublikos švietimo ir ministro 2011 m. birželio 7  d. įsakymo Nr. V- 1009 redakcija)

Priešmokyklinis ugdymas organizuojamas pagal Švietimo ir mokslo ministro 2014 m. rugsėjo 2 d. patvirtintą  Priešmokyklinio ugdymo bendrąją  programą (Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro įsakymas dėl priešmokyklinio ugdymo bendrosios programos ,patvirtinimo, 2014 m. rugsėjo 2 d.Nr. V-779). Ikimokyklinio ir priešmokyklinio  ugdymo kokybės stebėseną atlieka steigėjas.

Siekiant gerinti ikimokyklinio ugdymo prieinamumą ir kokybę nuo 2011 m. sausio 1-osios visuose: ir valstybiniuose, ir savivaldybių, ir nevalstybiniuose vaikų darželiuose įvestas ikimokyklinio ugdymo krepšelis kaip tikslinė valstybės dotacija. Ikimokyklinio ugdymo krepšelis skiriamas ne mažiau kaip 4 val. per dieną (20 val. per savaitę) ugdymui finansuoti. Likusią ugdymo laiko dalį finansuoja ir ūkio lėšas ugdymo įstaigoms skiria steigėjas.

Ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo prieinamumo didinimui, kokybiško ugdymo užtikrinimui per 2007–2013 m. finansinį laikotarpį buvo skirta ES struktūrinė parama ir ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo plėtrai. Darželių veiklos gerinimui įgyvendintas projektas „Ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo plėtra (IPUP)“ (projekto kodas Nr. VP1-2.3-ŠMM-03-V-02-001. Projektui skirta 5 496 205,99 Eur (18 977 300 Lt) parama. Taip pat įgyvendinant priemonę „Investicijos į ikimokyklinio ugdymo įstaigas“ kiekvienoje savivaldybėje per 2009-2010 metus modernizuota po vieną ikimokyklinio ugdymo įstaigą. Bendra priemonės vertė kartu su pareiškėjų 15 proc. indėliu yra 25 498 146,432 Eur (88 040 000 Lt). 
Šalyje pagal ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo programas dirba specialų išsilavinimą ir nustatytą kvalifikaciją turintys pedagogai. Priėmimą į ikimokyklinio ugdymo rengimo studijų programas vykdo 8 aukštosios mokyklos (3 universitetai ir 5 kolegijos) - Lietuvos edukologijos universitetas (LEU), Klaipėdos universitetas (KU), Šiaulių universitetas (ŠU), Kauno kolegija (KK), Vilniaus kolegija (VK), Klaipėdos valstybinė kolegija (KVK), Panevėžio kolegija (PK) ir Marijampolės kolegija (MK).
Dėl mažo atlyginimo ir ilgų darbo valandų mažai jaunų, iniciatyvių žmonių renkasi ikimokyklinio ugdymo pedagogo studijų kryptis.   
Lietuvos švietimo taryba atkreipia dėmesį, kad siekiant ikimokyklinio ugdymo kokybės ir prieinamumo  reiktų: 

savivaldybėms didinti ikimokyklinio ugdymo prieinamumą didžiuosiuose miestuose ir kaimiškose vietovėse bei optimaliai tikslingai panaudoti ikimokykliniam ugdymui valstybės skiriamą dotaciją. 

Švietimo ir mokslo ministerijai:

- peržiūrėti planuojamas priemones ir ikimokyklinio ugdymo veiklos gerinimui skirti didesnę ES paramos lėšų dalį, nes lyginant su kitomis švietimo sritimis praėjusiame laikotarpyje skiriama pernelyg maža dalis;  
- sukurti ikimokyklinio ugdymo kokybės užtikrinimo ir palaikymo sistemą, kurios pagrindiniai elementai – ikimokyklinio ugdymo sistemos funkcionavimo reglamentavimas, įsivertinimas, išorinis vertinimas ir akreditacija;
- bendradarbiaujant su Vyriausybe keliant ikimokyklinio ugdymo pedagogo prestižą, gerinant darbo sąlygas. 

Aukštosioms mokykloms parengti šiuolaikinį pedagogą ugdančias  studijų programas.
Mokytojų kvalifikacijos tobulinimo institucijoms parengti ikimokyklinio ugdymo pedagogams programas, plėtojančias kompetencijas darbui daugiakalbiais vaikais.
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